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У срп ској јав но сти поно во су
ожи ве ли сте ре о тип ни погле ди
на вла ду гене ра ла Неди ћа и
њега самог. Наста ли углав ном 
у жур на ли зму, поне кад и у
поли ти ци, поја ча ни су 
комен та ри ма или тума че њи ма
наших коле га, који у сво јим
библи о гра фи ја ма нема ју нити
један једи ни науч ни рад из 
исто ри је Срби је у Дру гом
свет ском рату. Рани је
опту жбе иде о ло шких
исто ри ча ра и јав но сти за
„кола бо ра ци ју” поја ча не су и
опту жба ма за „фаши зам”,
идеј ном ути ца ју 
на дана шњу „екс трем ну 
десни цу”, па чак и за уче шће 
у холо ка у сту у нашој земљи. 
Често је језик осу да бли жи
ста љи ни стич кој рат ној 
про па ган ди, него јези ку 
чиње ни ца. Сто га се о 
гене ра лу Неди ћу и њего вој
вла ди често не рас пра вља 
већ опту жу је. 

ПИШЕ др Бојан ДИМИ ТРИ ЈЕ ВИЋ

ЧИЊЕ НИ ЦА МА 
ДО СУДА ИСТО РИ ЈЕ

СЛУ ЧАЈ ГЕНЕ РА ЛА НЕДИ ЋА
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на пре го во ре немач ких пред став ни ка са гене ра лом Неди -
ћем око њеног ства ра ња, него на ката стро фал ну ситу а ци ју
у Срби ји иза зва ну кому ни стич ким акци ја ма и немач ким
репре са ли ја ма.

Да ли је гене рал Недић тим чином постао кола бо ра ци -
о ни ста? Кола бо ра ци ја у Срби ји јесте нај те жи и нај тра гич -
ни ји при мер кола бо ра ци је из нужде. Основ на карак те ри -
сти ка те кола бо ра ци је јесте да се поја вљу је као без у слов на
потре ба да се спа се народ од уни ште ња.

Немач ка одма зда 
Да би се раз у ме ла дели кат на ситу а ци ја у којој је функ -

ци о ни са ла Срп ска вла да гене ра ла Неди ћа и њене ору жа не
сна ге, важно је зна ти чиње ни це о немач ким вој ним актив -
но сти ма на сла ма њу устан ка као и о репре са ли ја ма који ма
су се у Срби ји послу жи ли ради паци фи ко ва ња уста нич ких
делат но сти. Без обја шње ња тих окол но сти, није могу ће
реал но сагле да ти ста ње у Срби ји у јесен 1941. годи не и
пото ње после ди це. На састан ку код др Тур не ра, 17. сеп -
тем бра, Неди ћу је саоп ште на одлу ка немач ке Врхов не
коман де, коју је пот пи сао фелд мар шал Кај тел. Њом су дата
упут ства вој ном запо вед ни ку у Срби ји о оштри јим мера ма
про тив ста нов ни штва, ради сла ма ња устан ка у Срби ји.
Тако је уве де на је кво та 100 или 50 стре ља них Срба за јед -
ног уби је ног одно сно јед ног рање ног немач ког вој ни ка.

Такве мере пока за ле су се као успе шне у сла ма њу
устан ка и одвра ћа њу ста нов ни штва од пома га ња уста ни ка,
пар ти за на нај ви ше. При ме њу ју ћи про пи са не кво те, казне -
на екс пе ди ци ја зави ла је у црно под руч је запад не Срби је
кра јем сеп тем бра 1941. годи не. Одма зде и даља еска ла ци -
ја устан ка биле су повод да 12. окто бра 1941. гене рал
Недић одр жи дра ма ти чан говор „у послед њој секун ди,
послед њег часа, дођи к себи, заблу де ли срп ски роде”. 

У Кра ље ву, које је било под вој но чет нич ко-пар ти зан -
ском опса дом, исто вре ме но с напа ди ма уста ни ка на град и
немач ким губи ци ма, у пери о ду од 14. до 22. окто бра, као
мера одма зде стре ља ни су гра ђа ни. Пре ма немач ком изве -
шта ју, до 18. окто бра 717. диви зи ја стре ља ла је, 1.736
мушка ра ца и 19 жена. 

У зајед нич ком напа ду вој но чет нич ких и пар ти зан ских
сна га на немач ку коло ну код места Љуља ци, на дру му пре -
ма Кра гу јев цу, стра да ло је 10, а рање но 26 немач ких вој ни -
ка. По про би ја њу коло не до Кра гу јев ца, немач ке вој не вла -
сти одлу чи ле су да се за пре тр пље не губит ке у људ ству
извр ши одма зда пре ма уста но вље ном раз ре зу 1 : 100       и
1 : 50. Уве че, 18. окто бра, ухап ше ни су сви кому ни сти и
Јевре ји у Кра гу јев цу, пре ма рани је саста вље ним спи ско ви -
ма, али их је било све га око 70, недо вољ но за одма зду.
Потом је 19. окто бра масов но похап ше но мушко ста нов ни -
штво од 16 до 60 годи на ста ро сти. Пошто ни то није било
довољ но, Нем ци су из шко ла изво ди ли чита ве раз ре де
зајед но са настав ни ци ма. Уби је но је више од 2.300 Кра гу -
јев ча на.  

Са ста но ви шта раз у ме ва ња рат них при ли ка, инте ре -
сант но је да се у Вла ди, у Бео гра ду, о тим дра ма тич ним
дога ђа ји ма није ништа зна ло, јер су све теле фон ске везе
биле у пре ки ду. Било је једи но позна то да су немач ке тру пе

К
ому ни стич ка исто ри о гра фи ја у Срби ји до
кра ја осам де се тих годи на про шлог века
често је сим пли фи ко ва ла окол но сти у који -
ма је ство ре на Вла де гене ра ла Неди ћа, кра -
јем лета 1941. годи не. Још горе, неко ли ко
истра жи ва ча који су се посеб но бави ли

„кви слин зи ма” у Срби ји ни јед ном једи ном рече ни цом не
спо ми ње ката стро фал но ста ње у коме се оку пи ра на земља
нала зи ла у дру гој поло ви ни те годи не – раз ру шен Бео град,
хиља де жрта ва бом бар до ва ња, рас пад сва ке орга ни зо ва не
југо сло вен ске вла сти од врха до локал не сре ди не, поче так
дола ска реке избе гли ца из дру гих кра је ва ван Срби је, више
од 300.000 заро бље ни ка, нај ви ше Срба, који су тих дана
саби ра ни и одво ђе ни у Рајх. Они, тако ђе, не спо ми њу очи -
глед ну жељу немач ких вла сти да се не баве дома ћим про -
бле ми ма ста нов ни штва, већ искљу чи во оним што је бит но
за функ ци о ни са ње њихо ве вој не маши не ри је.

Уста нак у Срби ји 
Ства ра ју ћи буну у Срби ји после немач ког напа да на

СССР 22. јуна 1941, југо сло вен ски кому ни сти нада ли су се
да ће одву ћи део сна га Вер мах та са совјет ског рати шта.
Поред срп ске жан дар ме ри је, и немач ке сна ге поста ле су
мета кому ни стич ких уста ни ка. При мет но је да су Нем ци
одмах при ме њи ва ли изу зет но дра стич не мере одма зди за
такве напа де. Немач ке репре са ли је над ста нов ни штвом у
Срби ји поче ле су исто вре ме но с првим пар ти зан ским напа -
ди ма на немач ке вој ни ке. 

Јед на од нај ка рак те ри стич ни јих одма зди усле ди ла је
14. авгу ста, после напа да на вози ло 64. резер вног поли циј -
ског бата љо на, на дру му ка Шап цу код села Ске ла. И поред
стра хо ви те одма зде у Ске ли, нови напа ди учи ни ли су да
немач ко вој но вођ ство доне се још јед ну одлу ку – 17. авгу -
ста, у Бео гра ду на Тера зи ја ма, обе ше на су пето ри ца Срба,
као упо зо ре ње ста нов ни штву пре сто ни це и целе Срби је. И
рани ја исто ри о гра фи ја не обја шња ва зашто је дошло до
тог дра ма тич ног дога ђа ја, већ наво ди сам дога ђај. Тај без -
бед но сни про блем и нара ста ње кому ни стич ке акци је, која
се није оба зи ра ла на цену у људ ским живо ти ма, довео је до
пада Саве та коме са ра као спе ци фич не локал не инсти ту ци -
је наста ле у првим дани ма оку па ци је.

Сасвим је сигур но да су поме ну ти дога ђа ји ути ца ли на
део пре о ста ле срп ско-бео град ске инте лек ту ал не ели те да
ути чу на гене ра ла Неди ћа да се при хва ти неза хвал не
дужно сти пред сед ни ка Вла де под оку па ци јом. Међу њима,
можда и нај гла сни ји, био је и Алек сан дар Белић, пред сед -
ник Срп ске кра љев ске ака де ми је. Све је то касни је забо ра -
вље но. Недић ту дужност није желео, али је при хва тио
силом при ли ка и окол но сти. Нико од углед них и воде ћих
лич но сти срп ског дру штве ног и поли тич ког живо та није
желео да се при хва ти тог неза хвал ног места.

Окол но сти у који ма је ство ре на Вла да гене ра ла Неди -
ћа често су у срп ској исто ри о гра фи ји у кому ни стич ком
пери о ду вео ма појед но ста вљи ва не. Као и код ства ра ња
Саве та коме са ра, тума че но је као да се ради ло о ства ра њу
мир но доп ске вла де. У том мани ру, више су се фоку си ра ли



биле напад ну те и да има ју губит ке. Када је сти гла вест,
Недић (и Љотић) похи та ли су код виших немач ких зва нич -
ни ка у Срби ји, па и шефа немач ког Управ ног шта ба др Тур -
не ра. Он им је пока зао фото гра фи је изма са кри ра них
немач ких вој ни ка на раз бо ји шту код Љуља ка, што је додат -
но учвр сти ло Нем це да спро ве ду одма зду. Недић је оча јан
пону дио и сво ју и остав ку Вла де, али то није помо гло. Нем -
ци су били неу мо љи ви. Недић и Вла да су тек 22. окто бра
доби ли пот пу ну инфор ма ци ју: пуков ник Бошко Павло вић,
који је у име Вла де оти шао немач ким ави о ном до Кра гу јев -
ца да уста но ви шта се тамо деша ва, донео је спи ско ве око
2.300 стре ља них тала ца, које је добио од немач ког коман -
дан та мајо ра Кени га. Сазнав ши за тра ге ди ју, Недић је
сазвао нај бли же сарад ни ке и рекао им да не види више свр -
ху опстан ка Вла де у тако бес по моћ ној ситу а ци ји.

Уста нак и пото ње немач ке репре са ли је кључ не су за
раз у ме ва ње фор ми ра ња Вла де гене ра ла Неди ћа, њене
поступ ке и „иде о ло ги ју”, али и за сукоб међу уста ни ци ма,
који ће се раз ви ти у више стру ки гра ђан ски рат под оку па -
ци јом. 

Ору жа не сна ге срп ске вла де
Пред сту па ње на дужност пред сед ни ка Вла де, Недић

је пре ци зи рао део сво јих зах те ва Нем ци ма, од којих су
поје ди ни и при хва ће ни. Немач ки вој ни коман дант у Срби ји
гене рал Дан кел ман дао је сагла сност за усло ве при хва та ња
фор ми ра ња Вла де. Међу њима и фор ми ра ње срп ских ору -
жа них одре да.

Циљ осни ва ња вла ди них ору жа них и добро во љач ких
одре да у сеп тем бру 1941. годи не био је вра ћа ње реда и
мира у Срби ји. Да није било устан ка који је водио у такво
ста ње, ору жа ни или добро во љач ки одре ди тешко да би
били фор ми ра ни. Добро во љач ки су фор ми ра ни на бази
омла ди не пред рат не стран ке Збор, али нису били стра нач -
ка вој ска. Пред ста вља ли су ору жа не фор ма ци је Неди ће ве
Срп ске вла де и слу жи ли искљу чи во у њене свр хе. О томе
све до чи и чиње ни ца да такве сна ге нису биле обра зо ва не
по дола ску оку па то ра с којим се могла про на ћи изве сна
иде о ло шка бли скост, већ када је опста нак Срби је у којој је
плам тео уста нак угро зио њено посто ја ње.

Делат ност сна га Неди ће ве вој ске била је искљу чи во у
уну тра шње свр хе, ника ко због спољ но по ли тич ких циље ва.
Сна ге нису уче ство ва ле, реци мо, на Источ ном фрон ту, што
је био манир с неким слич ним сна га ма из југо и сточ не Евро -
пе, нити било где ван Срби је до окто бра 1944. годи не. И
касни је, после повла че ња тих сна га из Срби је, оне у бор бе -
ном сми слу нису напу шта ле југо сло вен ски про стор.

Однос с гене ра лом Миха и ло ви ћем
По обра зо ва њу Вла де, Недић је дао налог шефу Каби -

не та да сту пи у везу с Миха и ло ви ће вом орга ни за ци јом.
Сма трао је да је за опста нак срп ског наро да нео п ход но да
се Миха и ло вић, са свим сво јим одре д и ма, одмах пре ба ци
на тери то ри ју Босне и Хер це го ви не и орга ни зу је бор бу про -
тив уста шког теро ра и тако пру жи зашти ту срп ском
живљу. Тамо је тре ба ло да орга ни зу је срп ски наци о нал ни

еле мент, у окви ру сво јих вој них фор ма ци ја, и ство ри моћ ну
осно ву за општу акци ју када за њу дође моме нат. Жале ћи
се касни је због Миха и ло ви ће вог ћута ња на такве пред ло ге,
гене рал Недић ука зао је на њего ву око ли ну (пре све га Дра -
ги шу Васи ћа) која га је „при ти ска ла” да тај пред лог одба ци.
Тако ђе, и Миха и ло ви ћев бес на њега што га је пре рата, као
пуков ни ка, казнио с три де сет дана при тво ра. Чини се да је
тад учи ње на суд бо но сна гре шка, којом је кому ни сти ма дат
замах да ство ре глав ну базу на под руч ју срп ских кра је ва
ван Срби је. 

И поред јаке и оштре кри ти ке упу ћи ва не пре ко ради ја
и штам пе, оста је чиње ни ца да су и Недић и Љотић поку ша -
ва ли да уре де однос са Миха и ло ви ћем, као и да о се сло же о
при зна ва њу Миха и ло ви ће вог првен ства после завр ше ног
рата. О томе има више раз ли чи тих пода та ка. Пре ма писа њу
ско ро свих савре ме ни ка Неди ће ве вла сти, током оку па ци је
и Недић и Љотић по ку  ша ва ли су да орга ни зу ју саста нак са
ђене ра лом Миха и ло ви ћем. Хте ли су да му пре зен ти ра ју сво -
је ста во ве о раз во ју дога ђа ја, посеб но о иде ји да ство ре
зајед нич ки фронт пре ма кому ни сти ма. Ипак, до сми ри ва ња
суко ба и до дого во ра ника да није дошло, пре све га стрикт -
ним Миха и ло ви ће вим одби ја њем или ћута њем на све ини ци -
ја ти ве које су дола зи ле из Бео гра да.

Недић и немач ки 
зва нич ни ци
Раз ли чи ти немач ки вој ни или поли тич ки функ ци о не ри

има ли су раз ли чит однос пре ма оку пи ра ној Срби ји, а и пре -
ма Неди ћу. Посеб но тре ба поме ну ти дво ји цу немач ких
„дужно сни ка” гене ра ла Мајс не ра и Ној ба хе ра, као карак -
те ри стич не крај ње поло ве немач ког одно са пре ма Неди ћу.

Наи ме, наре ђе њем Фире ра од 22. јану а ра 1942, на
тери то ри ји Срби је поста вљен је коман дант СС и поли ци је
гене рал-лај нтнант Аугуст Мајс нер. Он се поста вио као
„пара лел ни орган” немач ком вој ном коман дан ту. Мајс не ру
су били пот чи ње ни коман дант поли ци је, слу жбе без бед но -
сти и вођа немач ке народ но сне гру пе у Срби ји. За раз у ме -
ва ње је посеб но зна чај на чиње ни ца да је тај висо ки чинов -
ник немач ке поли ци је добио пра во над зо ра и наре ђи ва ња
срп ским вла сти ма и поли ци ји. Он је на сва ки начин желео
да оста ви гене ра ла Неди ћа без ору жа не силе. Радио је све
како би уни штио срп ске сна ге. Гене рал Мајс нер је 1942.
годи не од Љоти ћа тра жио да се из саста ва Срп ског добро -
во љач ког кор пу са поша ље јед на једи ни ца на Источ ни
фронт и тако сим бо лич но мани фе сту је срп ска бор ба про -
тив кому ни зма. Љотић је обја снио да је све стан опа сно сти
која дола зи од Совје та, али је одбио да подр жи такву иде ју.
Исто вет но је реа го вао и гене рал Недић, који је одба цио
Мајс не ро ву иде ју да се било који вој ник из Срби је на
Источ ном фрон ту бори про тив Совје та. 

С дру ге стра не, ради раз ра де новог при сту па пре ма
Југо и сто ку Евро пе, за спе ци јал ног опу но мо ће ни ка Мини -
стар ства ино стра них посло ва за Југо и сток 24. авгу ста 1943.
име но ван је Хер ман Ној ба хер. Његов основ ни зада так био
је да оку пи разно род не и међу соб не супрот ста вље не вој не
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и поли тич ке анти ко му ни стич ке сна ге ради фор ми ра ња сна -
жног фрон та под немач ком коман дом. Ној ба хер је успео
само да убла жи поли ти ку репре са ли ја. Уки нуо је суро ву
фор му лу за репре са ли је 100 за 1 поги ну лог и 50 за 1 рање -
ног немач ког вој ни ка. Број стре ља них за одма зду није више
био пре ци зи ран. Тако су масов на стре ља ња тала ца после
децем бра 1943. годи не поста ла рет кост.

Неди ћу је тре ба ло мно го так та и мудро сти да се избо -
ри с немач ким фак то ри ма у Срби ји, који су често има ли
раз ли чи те погле де на исход рата, и дру га чи ју поли тич ку
или вој ну поза ди ну. Кри ти ча ри Неди ћа на све то гле да ју
уни со но и опту жу ју га да је „при хва тио фаши зам”.

Прихват срп ских избе гли ца 
Ника ко се не може рећи да је Вла да гене ра ла Неди ћа

при хва ти ла наци стич ку иде о ло ги ју, али је сасвим сигур но
да је под немач ким дик та том и цен зу ром при хва ти ла осно -
ве немач ке про па ган де у одно су на свет ске дога ђа је. У уну -
тра шњем кон тек сту, анти ко му ни зам, анти бољ ше ви зам,
анти со веј ти зам, кри ти ка запад них демо кра ти ја биле су
основ не иде о ло шке тач ке Срп ске вла де. Рас кид с југо сло -
вен ском поли тич ком прак сом и иде о ло ги јом тако ђе је јед -
на од карак те ри сти ка Неди ће ве вла де и њеног функ ци о ни -
са ња од 1941. до 1944. годи не. То се виде ло дели мич но и у

њеним ору жа ним одре ди ма. Нај ви ше у сим бо ли ци и уни -
фор ма ма Неди ће ве вој ске. С дру ге стра не, ору жа не сна ге
Неди ће ве вла де пона ша ле су се у вој ним одно си ма у скла -
ду с пред рат ним вој ним пра ви ли ма. Задр жа не су све кон -
вен ци о нал не фор ме вој ног реч ни ка, пре пи ске, титу ли ра ња
и све дру го што је карак те ри са ло вој ску Кра ље ви не Југо -
сла ви је.

Неди ће ва вла да орга ни зо ва ла је при хват и пра ви лан
рас по ред срп ских избе гли ца из НДХ, с Косо ва, Мето хи је,
јужне Срби је. Тако ђе, Сло ве на ца које су немач ке вла сти
прог на ле из оку пи ра них дело ва Драв ске бано ви не. Тач не
број ке посто је, али украт ко – реч је о више сто ти на хиља да
Срба и десе ти ни хиља да Сло ве на ца. После рата, срп ског
коме са ра за избе гли це Тому Мак си мо ви ћа ухап си ле су и
осу ди ле нове, кому ни стич ке вла сти.

Тру пе Срп ске вла де рас по ре ђе не на Дри ни посеб но су
анга жо ва не у при хва ту избе гли ца с босан ске стра не у про -
ле ће 1942. годи не, када је кре ну ла офан зи ва сна га НДХ на
чет нич ко-пар ти зан ску тери то ри ју у Источ ној Босни. Офан -
зи ва је због зло чи на иза зва ла масов но бек ство срп ског ста -
нов ни штва пре ма „Неди ће вој” Срби ји. То се врло често
забо ра вља у уза вре лим дана шњим диску си ја ма.

Опту жбе за уче шће у холо ка у сту
Рани ја исто ри о гра фи ја уте ме љи ла је мишље ње да су

се сна ге Неди ће ве вла де „сви ре по” обра чу на ва ле са кому -
ни сти ма и њихо вим при ста ли ца ма. Како није иден ти фи ко -
ван ни један већи зло чин у бор ба ма у Срби ји, суге ри са но је
да су основ на зло де ла те вој ске била веза на за лого ре, пре
све га Бањич ки и Завод за пре ва спи та ва ње у Сме де рев ској
Палан ци.

Бањич ки логор, у рани јој касар ни 18. пеша диј ског
пука, дана шњој Вој ној ака де ми ји, био је по сво јој орга ни -
за ци ји логор-затвор. Слу жио је за при хва та ње зато че ни -
ка које је хап си ла срп ска или немач ка поли ци ја. У првом
реду, логор је био резер во ар тала ца из Срби је за стре ља -
ње по потре би, када се одма зда ма одго ва ра ло на поје ди -
не уста нич ке акци је. Имао је двој ну немач ко-срп ску упра -
ву, али је коман да била немач ка. Уоста лом, као и иде ја о
фор ми ра њу, која је била доне та у окви ру немач ке коман -
де Бео гра да и држав не тај не поли ци је (Геста по), а фор -
ма ли зо вао је Штаб немач ког вој ног запо вед ни ка за Срби -
ју 22. јуна 1941. годи не.

Логор у Сме де рев ској Палан ци није био део бањич ког
лого ра нити било ког дру гог систе ма осим про свет ног. Кроз
Завод је про шло око 1.200 омла ди на ца, од 15 до 25 годи на,
али је тешко уста но ви ти каква је реал на корист била од
њихо вог рада, осим по чиње ни ци да је нај ве ћи број њих
имао при ли ку да избег не стре ља ње јер су били кому ни стич -
ки сим па ти зе ри или чла но ви талач ких гру па. Део пито ма ца
при сту пио је наци о нал ним сна га ма, и то је можда и нај ви -
дљи ви ји рат ни успех те инсти ту ци је.

Део ана ли ти ча ра из невла ди ног сек то ра, поне ки мла -
ђи исто ри ча ри-леви ча ри па и књи жев ни ци, ста вља ју на
терет Неди ћу уче шће у холо ка у сту, што није тач но. То је
опа сна тен ден ци ја да се и срп ском наро ду, који је бро јем
жрта ва стао на тре ће место у саве знич кој коа ли ци ји, при -
пи ше одго вор ност за холо ка уст.
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Лого ри у Срби ји (Бањи ца и Сај ми ште, иако фор мал но у
НДХ) били су у струк ту ри вишег вође СС и поли ци је, одно -
сно њего вог коман дан та поли ци је без бед но сти и слу жбе
без бед но сти Тре ћег рај ха. Јевреј ско пита ње у Срби ји било је
пот пу но под немач ком струк ту ром, и на одлу ке и дога ђа је о
томе нису има ли ути цај ни немач ки вој но у прав ни орга ни у
Срби ји, а камо ли Срп ска вла да и њене ору жа не сна ге или
поли ци ја.

Иако је у више исто ри о граф ских радо ва утвр ђе но да
сна ге без бед но сти Неди ће ве Срби је нису уче ство ва ле у
про го ну или ликви да ци ји јевреј ског ста нов ни штва у Срби -

ких вој но у прав них орга на из Срби је, који ма је јевреј ски
логор Земун био опте ре ће ње због мно го раз ло га – више
хиља да лица, нала зио се на тери то ри ји НДХ, снаб де ва ње и
пла ћа ње из Срби је, обез бе ђи ва ла га је Поли ци ја порет ка, а
лого ром су упра вља ле слу жбе без бед но сти. Вој не оку па ци -
о не вла сти тра жи ле су депор то ва ње тих лица, али је у Бер -
ли ну доне та одлу ка да се сви ликви ди ра ју у Срби ји. То је
коин ци ди ра ло с почет ком масов ног и систе мат ског спро -
во ђе ња конач ног реше ња јевреј ског пита ња у Евро пи.
Ликви да ци ју око 6.000 јевреј ских зато че ни ка лого ра Сај ми -
ште изве ла је у про ле ће 1942. годи не посеб на намен ска

једи ни ца СС (Зон дер ко ман до
СС), кори шће њем ками о на гасне
комо ре. Угу ше не лого ра ше
сахра ни ли су у Јајин ци ма затво -
ре ни ци срп ске наци о нал но сти,
који су стре ља ни после завр шет -
ка „опе ра ци је”. Место уко па
обез бе ђи вао је немач ки 64. поли -
циј ски бата љон.

Без мило сти 
за Неди ћа 

Поја ва Совјет ске арми је уну -
тар гра ни ца Неди ће ве Срби је
кра јем сеп тем бра 1944. годи не
била је сиг нал за немач ке коман -
дан те да се ула зи у нову, знат но
дра ма тич ни ју фазу бор бе. Немач -
ка коман да Југо и сто ка саоп шти ла
је 1. окто бра 1944. гене ра лу
Неди ћу да пре ста ју функ ци је Срп -
ске вла де и да је од 3. окто бра

под руч је Бео гра да про гла ше но за опе ра тив ну зону, у над ле -
жно сти немач ких вој них орга на. Дакле, немач ке вој не вла сти
на Југо и сто ку 1941. фор ми ра ју Вла ду гене ра ла Неди ћа, а
1944. годи не је рас фор ми ра ју.

На сед ни ци Каби не та Вла де 3. окто бра саоп ште на је
одлу ка немач ке Коман де за Југо и сток да пре у зи ма све
функ ци је упра вља ња од Срп ске вла де. Потом, инсти ту ци је
Срп ске вла де запо чи њу ева ку а ци ју и напу шта ње Бео гра да
и Срби је. Гене рал Недић напу стио је град са неко ли ко сво -
јих нај бли жих сарад ни ка 6. окто бра 1944. годи не.

Још у току зау зи ма ња Срби је пар ти за ни су се суро во
одно си ли пре ма заро бље ним сна га ма Неди ће ве вла де,
посеб но пре ма Љоти ће вим добро вољ ци ма. При пад ни ци
Неди ће вих сна га, који су заро бља ва ни од сре ди не сеп тем -
бра у Ваље ву до 20. окто бра 1944. у Бео гра ду, по пра ви лу
су одмах били стре ља ни. Тако се посту па ло и с три добро -
во љач ка пука, које су Бри тан ци пре да ли Тито вим једи ни ца -
ма. Они су почет ком јуна 1945. ликви ди ра ни на стра ти шти -
ма у Кочев ском рогу, у Сло ве ни ји. Упра во су сна ге Неди ће -
ве вој ске пред ста вља ле поли тич ки режим про тив кога су
се кому ни сти бори ли од поја ве у Југо сла ви ји, што је још
јед на чиње ни ца коју тре ба раз у ме ти у њихо вом одно су пре -
ма њему и тада, и данас. ƒ

Аутор је науч ни савет ник
Инсти ту та за савре ме ну исто ри ју
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ји, у поје ди ним радо ви ма сре ди ном деве де се тих годи на
„лан си ра не” су опту жбе за уче шће Неди ће вих држав них
орга на и ору жа них фор ма ци ја у холо ка у сту. На то је ути ца -
ла нега тив на медиј ска сли ка о Срби ма током рата у Југо сла -
ви ји 1991–1995. годи не, коју су поје ди ни публи ци сти пре -
не ли у рани је дога ђа је. Нај ка рак те ри стич ни ја је књи га
изве сног (мада очи глед но ути цај ног) лека ра Фили па Ј. Кое -
на „Тај ни рат Срби је”, у којој је опту жио Србе као „актив не
кола бо ран те у уни шта ва њу Жидо ва”, посеб но сна ге Срп -
ског добро во љач ког кор пу са, које је на пот пу но искри вље -
ним или лажним чиње ни ца ма опту жио да су били „поу здан
саве зник Геста поа у уни шта ва њу Жидо ва”.

Како је јевреј ско пита ње од почет ка оку па ци је било
искљу чи во у над ле жно сти немач ких орга на, „Неди ће ви
орга ни вла сти нити су могли, нити су сме ли да се на било
који начин меша ју”, кон ста ту је исто ри чар Милан Коља нин.
Гене рал Недић је током лета 1942. годи не ука зао нај ви шим
немач ким орга ни ма у Срби ји, које је водио гене рал Бадер,
одно сно нешто касни је гене рал Лер као нови коман дант
Југо и сто ка, на муч но рас по ло же ње ста нов ни штва у Бео гра -
ду, због посто ја ња лого ра на дру гој стра ни Саве, ода кле су
се чули кри ци и вапа ји зато че ни ка.

Одлу ка о ликви да ци ји Јевре ја у Срби ји доне та је у Бер -
ли ну, почет ком 1942. годи не, пре све га на зах те ве немач -
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